

警惕抑郁症患者自杀前的“暗示”

□ 职晓燕

2012年,微博名为“走饭”的南京女孩因患有抑郁症自杀。很多网友认为她很孤独,很渴望阳光。她并没有逃避自己的抑郁症,但是她最终没能战胜抑郁症。2013年12月9日,牛津大学一名20岁的学生安德鲁·柯克曼用自制的化学毒气自杀身亡,死前数月,他曾在社交工具“推特”上向友人表示:“我感觉还行,但很可能我会失去所有。”

别忽视患者发出的“暗示”

与很多患者能够得到同情与帮助不同,抑郁症患者往往封闭自我,他们害怕吐露心声,而自杀的人往往也感觉不到世人的理解。实际上自杀是可以预防的,注意6条自杀“暗示”,很可能挽救其生命;经常

感到活着没意思,希望离开这个世界,经常考虑自杀的方法,或在日记、绘画、信函中流露出自杀的想法;有意无意地谈到与自杀有关的事情,开自杀方面的玩笑,谈论自杀计划;情绪行为明显不同于往常,焦躁不安、常常哭泣、行为怪异粗鲁、抑郁失眠、食欲不良;间接对他人说类似“我所有问题都要结束了”这样的话;突然与亲朋告别或道谢,举动颇为突兀,无缘无故收拾东西,把自己珍爱的东西突然送人,归还所借物品;抽烟、饮酒或吸毒剂量急剧增加。

心理专家建议,如果亲朋好友中有人出现了以上的迹象,一定要保持冷静和耐心,当好倾听者,努力诱导他们将心里的困扰说出来。不要试图

说服他改变自己的感受,要让他相信求助他人可以缓解困境。如果他的自杀倾向比较明显,不要让他独处,要立即陪同他去心理咨询服务机构或精神卫生医疗机构接受评估和治疗。

自杀有时只是一时冲动

在拨打河南省精神卫生中心热线电话的众多求助者中,有这样一位女士,她结婚好几年了,丈夫对她非常好。丈夫每天晚上接她下班,可有一天,丈夫在接她的路上出了车祸意外身亡。婆家的人就认为是她害死了她的丈夫。她伤心之余也非常纠结:“也许真的是自己的错?”她情绪低落,自责内疚,甚至想到死。在走投无路的状态下,她拨通了咨询电话。心理专

家耐心细致地倾听她的述说,对其进行状态评估,建议她到医院来,医生会帮助她一起想办法,帮助她建立希望,心理专家对她进行随访并与亲属沟通,请亲属给予关注与安全护理,说服亲属陪同她来医院进行心理干预,从而避免了一个生命的流逝。

其实,很多抑郁症自杀者是冲动型自杀,如一些患者不知道自杀的后果,本来只想吓唬一下家人或恋人,结果却踏上了不归路。其实这些人内心并不是真的想自杀,他们希望以这样一种极端的方式引起别人的关注,然后达到自己的目的。这些人比较容易干预,只要我们正确对待,他们会放弃自杀的念头。

(作者供职于河南省精神卫生中心)



精神卫生之窗

河南省精神卫生中心 协办

咨询电话:(0373)3373990 3373992
地址:新乡市建设中路388号

留守儿童心理问题干预法

□ 刘杰



留守儿童的心理健康问题,是个复杂、沉重的社会话题。现在正是大批农村夫妇外出务工的时候,留守儿童又陷入家庭结构撕裂、父母关爱缺失的孤独环境,心理发育受到很大影响。很多留守儿童表现出自卑、自闭、脆弱、不求上进以及骄纵、任性、摆阔气等两极性格,非常不利于其健康成长。

俗话说:“三岁看大,七岁看老。”儿童是国家的未来,对这些问题的综合干预刻不容缓。

父母干预法。留守儿童的父母要利用打工间隙,经常与孩子交流,保持每周与子女通电话两次以上,每年回家两次以上,多关心、多交谈、多引导,增强父爱、母爱的存在感,使留守儿童心灵上有依托,克服自卑、自闭、不求上进等问题。有条件的父母,可带子女异地就读,做到打工、教育两不误。

抚养干预法。祖父母等临时抚养人要多关心留守儿童的学习生活和心理发育,要注意说话态度和教育方式,多考虑孩子的感受和需求;要多带孩子玩,扩大生活接触面,注意培养孩子的兴趣爱好,养成健康乐观、积极向上的生活态度。有条件的家庭,临时抚养人可给留守儿童配置暖色调的卧室,购置儿童专用的台灯、卧具等,给孩子留下心灵成长空间,弥补隔代教育的不足。同时,临时抚养人要严格管教,对于孩子的无理要求,胡搅蛮缠,不能一味迁就,使其懂礼貌、守规矩、明事理、知勤俭。

学校干预法。相关中小学校和幼儿园,要登记留守儿童的年龄、父母外出情况及临时抚养人情况,建立档案,掌握留守儿童具体信息,以便因人施教;要通过讲座、做游戏、家访等形式,开展符合留守儿童特点的心理健康教育,发现有心理障碍的学生,班主任或心理辅导老师要及时与其谈心,帮助解决问题;要建立“留守儿童之家”,定期组织留守儿童及其父母、临时抚养人,来校开展文娱活动,使留守儿童感到温暖。

政府干预法。相关部门要加强对留守儿童心理问题的调研,有针对性地开展帮扶,帮助解决实际问题,为留守儿童的健康成长创造良好环境。

社会干预法。要充分发挥媒体职能,广泛宣传保护儿童的方针政策、法律法规及促进留守儿童身心健康的经验;要发动医院、心理咨询机构等单位工作人员,深入学校开展义诊、健康咨询指导、帮扶等活动,营造关爱留守儿童的社会氛围。

(作者供职于河南省灵宝市卫生局)

中国欧科科技有限公司

血液分析仪(血常规)、尿液分析仪、生化分析仪、精子分析仪、血流变分析仪、微型B超机、经颅多普勒、心电图机、检验试剂耗材、血常规试剂等批发零售。
长期维修各类医疗设备
电话:13703847428 13273806758
地址:郑州市花园北路

第26期套管针灸刀、中药竹罐排瘀疗法培训班

由河南省医学科学普及学会举办的第26期培训定于2014年3月26日报到,3月27~30日培训(第27期4月23日报到,4月24~27日培训)。本疗法好学易懂,近3年来举办了20多期,造就了大量特色门诊。本疗法主要以人体各部位反射区为治疗点,安全无痛,对颈肩腰腿痛、内科疑难病、皮肤病、减肥祛痘、亚健康调理等疗效显著。本疗法在治疗某些常见疾病时,可以代替药物治疗,降低医疗风险和医疗成本。

套管针灸刀新疗法有效回避了针灸针刀治疗弊端。特征如下:

1.无痛进针见效快;不捻转补泻、不留针、不麻醉,3分钟完成治疗,当场见效。2.特制针具无风险,最长针头1.5厘米,短针1厘米。不伤神经血管内组织,有效避免医疗事故。3.好学易懂,中医及业界爱好者均可掌握。适合各级医疗机构引进推广。

适合病症:

适用于颈椎病引起的头晕头疼、上肢麻木,腰椎病引起的腰痛及下肢疼痛,各类关节疼痛、耳鸣,记忆力减退等病症立竿见影。

3.中药竹罐排瘀疗法是我国民间疗法精粹,不吃药、不打针、不疼痛,方法简单,有无基础都可很快掌握,对疼痛和疑难病有独特的疗效。

学费:每项2500元,两项3800元(含学费、教材、工具、餐费及相关资料)

主办单位:河南省医学科学普及学会职业技能培训鉴定站
地址:郑州市经五路南段河南省直第二医院305室

乘车路线:火车站乘101路公交车到花园路口下车,过天桥沿纬三路向西300米到经五路交叉口左转100米路西即到。

电话:15037197983 (0371)65905026

QQ:442835059 联系人:孟老师

北京宏千秋国际医学研究院

免费培训乡村医生学习中医外治技术公告

为了把中华民族的医学瑰宝——能治愈多种疾病的**中医外治技术**迅速推广到基层,造福百姓,服务社会,经研究院党委研究决定:现面向河南省各省(市)招收乡村医生,学习北京宏千秋国际医学研究院的中医外治技术,每个乡(镇)仅招收1名。

北京宏千秋国际医学研究院以弘扬中医外治技术经典医学理论为宗旨,形成了以中医外治技术为主的科研成果体系,临床治疗简便、费用低廉,让每一位学习中医外治技术的学员,在短期内熟练掌握各种中医外治技术,让学员得到社会效益和经济效益的双赢,达到名利双收!

招聘条件:具备当地乡村医生执业许可证、资

格证(须提供身份证、2寸免冠照片3张、个人简历1份)。

凡是应聘合格者,我院颁发北京宏千秋国际医学研究院合作证书、授权铜牌,免费传授中医外治技术应用方法和技巧。

从各乡(镇)有能力的医生中选拔一名县级负责人,作为该县分院院长。由北京宏千秋国际医学研究院颁发分院院长证书、分院铜牌,在研究院网上可查到。分院院长待遇:基本工资+业务提成;该研究院给分院院长配发研究院股份,参与分红;3年后根据负责人能力,可提拔为省级负责人,并缴纳三险一金。选拔条件:无前科,年龄为25~45周岁。

报名地址:北京宏千秋国际医学研究院驻豫办事处(兰考分院) 研究院邮箱:hongqianqi@163.com

全国免费咨询热线:400-030-2655 河南办事处电话:(0371)26971189 13937897447(王院长)

研究院网址:www.hongqianqi.com QQ:2095720060 北京宏千秋国际医学研究院

智障,又称为智力残疾,它包括两方面,一是在智力发育期内(18岁以前),由于先天性染色体异常,单基因遗传病,母孕产疾病,儿童癫痫、脑膜炎、肝豆状核变性等导致的精神发育不全或智力迟缓;二是成年以后,由于大脑疾病留下的智力后遗症,包括车祸外伤,脑肿瘤,一氧化碳中毒脑病,重金属中毒脑病,病毒性脑炎,卒中等,此类亦称为智力衰减。对智障患者的社会交往行为、生活能力、劳动就业能力,做到真实了解、客观分级评定,具有重要社会意义。

正常人智力包括对语言、记忆、视空间辨别、人格、认知(概括、计算、判断、综合和解决问题知识)符合习惯的表达。智障,即受试者智力明显低于一般人水平的表达,并显示出适应行为的障碍。

目前对智障患者分级评定采用两种,即智力测验法与社会适应能力评定两种方法。

智力测验法,即是使用智力量表,采用差离智商计算法获得智商值及其低于均值的标准差,进行智力程度评价。正常人智商值为80~120。常用测验量表包括:丹佛智力发育筛查法(Test-DDST),画人实验,斯坦福-比内智力量表,盖塞尔量表,韦氏儿童智力量表,韦氏成人智力量表等。

为了方便实际操作,智力量表可按筛查和诊断分步进行。筛查量表具有测量项目少,时间短、工具简单等优点。诊断量表测量项目较多,可靠性较大,但工具复杂,耗时长,对于智商偏高者,计算出的离差值偏低,对于智商偏低者,计算出的离差值偏高,这是由于计算技术本身决定的,所以在实际评定时应注意这一点。其次,严重智障者往往在言语或运动技能上有障碍,甚至还有聋哑者,因此无法进行测验。智商诊断仅限于专业人员使用、解释。

社会适应能力评定是近年来在智商测验广泛应用的基础上,由我国科研人员自行研制出来的表格积分评定。根据智障者生活能力、学习和工作能力、定向、记忆、社会交往能力5个方面进行的,每项能力判定又分为5个等级,评分设为0,1,2,3,4,5项评定积分完成后,汇成总分,然后确定轻度智力残疾、中度智力残疾、重度智力残疾、极重度智力残疾。

社会适应能力评定简单实用,非专业人员经过一般培训即可掌握,透明度高,人为偏差较小,但存在受试者现场表达、演示、熟悉程度,地域俗语影响,亦受到季节、时间、饮食、睡眠的影响,因此每次单项评定积分和总分会有一定差别。它没有分离智商计算法那样稳定。该方法评定亦是目前主要采用的一种方法。

近年来,新乡市第一人民医院承担了智障分级评定项目,共检测患病人群2000余人,均取得了显著效果,为智障患者提供了一条走向社会、走向春天的绿色通道。

(作者供职于新乡市第一人民医院)

K 控烟在路上

烟草业是不良经济

云南的烟厂修了很多公路,并且还建养老院,人们应该感谢烟厂的贡献

解析:在云南,一些希望小学是烟草公司捐助的,有些公路、养老院是烟草公司投资的,但云南人民绝不应该感谢烟草公司。

首先,烟草是不良经济。烟草的种植占用并毁坏了大量良田,种过烟的土地再也种不了其他农作物了。而且,烟草的烤制需要大量的木材,在一些烟叶种植地区,木材已经被砍伐一空,生态环境受到了严重破坏。有证据显示,烟草公司正向原始森林地区扩张。原始森林一旦被砍伐,是无法恢复的。烟草给环境带来的毁灭性的灾难。

其次,烟草能够使一半的吸烟者早逝,在患病后会花费大量的医疗费用,我国每年因烟草而死亡的人数高达100万,每年因烟草导致的经济负担已经超过了烟草税收。

最后,烟草公司捐助希望小学、修公路,只是其营销手段之一,其最终目的是吸引更多的人吸烟,增加烟草消费量。

当了解到这些真相后,相信云南人民也不愿以如此高的代价来发展云南经济。

(河南省疾病预防控制中心/供稿)

(本版图片均为资料图片)

征稿

本版以预防和控制疾病为己任,重点传播预防传染病和地方病、营养和食品卫生、妇幼保健等知识,开设有传染病防治、地方病防治、健康口腔、科学防癌、免疫园地等栏目。

内容和体裁不限。

联系人:张琦 投稿邮箱:jkzkbjb@163.com

地址:郑州市纬五路47号院2号楼605室报社编辑部 邮政编码:450003

诚聘精神科医生

河南公安医院高薪诚聘专业

精神科医生若干名。

工作地点:郑州市 联系人:杨主任

电话:13702111493